

建设开放活力新织里

杨斌英 梅亦洋 王凌云

春暖花开草木萌，广聚英才谋新篇。3月16日，第四届中国织里校服服展示会暨新品发布会将在湖州市吴兴区织里镇举行，来自全国各地的企业家代表将齐聚一堂，共谋织里童装产业高质量发展之路。

织里，被誉为“中国童装之都”，全国平均每两件童装中就有一件来自织里。2023年，织里规上工业总产值达186.3亿元，同比增长6.3%；外贸出口140亿元，其中市场采购出口77亿元，同比增长18.5%。

开年跑出加速度，2024年，在浙江高质量发展建设共同富裕示范区进入第4个年头之际，织里奋进的号角再度吹响。该镇在今年年初就提出“解放思想，真抓实干，建设开放活力新织里”的宏伟蓝图，举全镇之力加快建设“中国国际童装之都、太湖南岸工贸新城”，奋力打造“环太湖第一镇”。

春意萌动之际，在织里这片创新活力涌动、产业经济腾飞的热土上，处处展现出一派欣欣向荣的新气象。



俯瞰织里 张栋 摄

童装出海 持续蝶变

织里人用一根扁担，挑出了一个千亿级的童装产业。在浩浩荡荡的市场大潮中，织里童装不断发生产业变革，续写着新的传奇。

上午9点，在织里镇煜心煜意服饰有限公司，主播宝拉开启了一天的直播。“我们几个主播每天轮流直播，直播时间基本超过12小时。”下播的间隙，宝拉匆匆喝了口水，又开始挑选接下来要介绍的童装产品。临近中午时，宝拉团队的当日成交直播额已经超过60万元。

自从“跨境电商+市场贸易”双试点落户织里，当地的童装品牌通过线上、线下联动，构建起具有区域特色的产业生态圈。除批发代理和传统电商之外，直播电商和跨境电商正成为织里童装销售渠道变革的主要方向。

从去年年初湖州市商务局组织18家织里童装、纺织等企业赴英国伯明翰参加国际春季消费品博览会，打响童装出海的开年第一枪；到8月第134届中国进出口商品交易会上，织里童装吸引了全球客商的目光；再到年底织里童装作为2023湖州商品交易会暨“湖州开放周”活动的重要一环惊艳亮相，织里童装“走出去”的步伐愈发稳健。

3月7日，2024年中国国际服装服饰博览会(春季)在上海国家会展中心举行，织里童装品牌春季联展、夏季新品发布秀拉开序幕。男生女生、万顺、法纳贝儿、1001夜、迈凯斯頓、数码神童等织里知名童装品牌、校服品牌现场发布百余款夏装

新品，展示尖端面料科技与潮童时尚风采。活动现场千人齐聚，不少海内外采购商对童装新品表现出强烈兴趣，纷纷就商业合作进行现场洽谈。

“童装参展以来，共接待海内外客商将近14万人次，其中意向客户2000余名，预计意向成交金额将近1.3亿元。”织里镇童装产业相关负责人描述着现场的盛况。他介绍道，今年织里将开启海外市场布局和国际贸易协作新篇章，让织里童装乘着东盟湖州海外营销中心建设的东风，走出国门、走向世界。

眼下，在织里中国童装城内，从天南地北赶来拿货的客商摩肩接踵；在童装企业数字化生产车间里，工人们裁剪、加工，一刻不停；在“吴兴织里港”海关监管作业场所，满载童装的集装箱车来往匆匆……数据显示，2023年全年织里镇童装销售总额达到800亿元，线上交易额突破300亿元。

数据的背后，是一个个催人奋进的追梦故事。在敢想敢为、创新创强、开放开明的“织里精神”引领下，无数新老织里人接续努力，推动“中国童装之都”朝着“世界童装之都”持续蝶变，加速童装产业逐浪全球市场。

新兴产业 加速集聚

创新是引领企业发展的第一动力。近年来，织里镇着力打造新兴产业集聚地，全力构建新兴产业生态圈，加速推进立讯精密、东尼半导体、甚湖芯片封装、创特钙丝线等电子信息产业项目投产满产，加快永昌、龙芯、科洋等新能源汽车产业链布局，更加精准、更大力度推进先进制



和美乡村，风景如画。

张栋 摄



织里镇一家校服企业质检员正在工作



国家级跨境电商总试区、国家级市场采购贸易试点落户织里。

张栋 摄

造业产业发展，加速打造千亿级产业集群。

世界500强企业立讯精密直投项目实现签约后百日投产、香港主板上市企业洲际船务顺利落地……过去一年，织里镇主动出击、挂图作战，以光电通信半导体、新材料为主攻方向，锁定世界五百强、行业龙头冠军、上市企业，全年引进3亿元以上项目9个，亿元以上项目新开工20个、竣工19个。这些潜力巨大的创新项目与织里“联姻”，为经济发展注入强大动能。

硬实力、软实力，归根到底要靠人才实力。“我们坚持把人才作为高质量发展的第一要素，努力提升人才规模量级、增强人才平台能级、实现人才生态升级。”织里镇相关负责人介绍，新的一年，该镇将深入实施数字经济“一号工程”，加大高端人才和高新企业招引力度，安排人才专项资金用于激励招才引才及人才项目申报。

当前，织里镇正处于高质量发展的攻坚期、产业转型升级的加速期。站在转型升级的十字路口，织里镇将大力弘扬勇于创新创新的“变革精神”，全力以赴拼出高质量发展“新蓝海”。

数智治理 更加高效

成长的路上，总有一些阵痛和烦恼，对于社会治理也是如此。

作为“中国童装之都”，生活在织里镇的外来人口常年保持在30万左右。海量的人口、飞速发展的产业、盘根错节的社

会关系，为基层治理带来新问题。

对此，织里人拿出了“绣花功夫”——创新社会治理体制机制、引入智慧安监大脑、激发群众自治热情，实现产、城、人融合发展。

2023年11月，织里镇创新启动“一二六十”工作体系，以建设“中国国际童装之都、太湖南岸工贸新城”、奋力打造“环太湖第一镇”为总目标；精心谋划“南工北农”两大组团；合理设置6大片区、10大专班，进一步提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

织里镇自主打造的“智慧安监大脑”，探索出一条安全监督管理之路。“我们建立起1个中心站、4个分站的安全管理布局，在全镇2028幢建筑设置31.24万个物联网感知终端。”织里镇安监办主任沈洪介绍，织里镇的“智慧安监大脑”建成了覆盖该镇的火灾报警智慧化安全监控网络，自2021年该系统投入使用以来，该镇已经成功处置初起火情511起。

在基层治理中，织里推出了法治、自治、德治、智治“四治融合”，让基层治理更接地气、更有成效。2023年，该镇全面推进社会治理中心迭代升级，排查化解矛盾

纠纷4280起，群众满意率达99.5%。此外，“平安大姐”工作室、“老兵驿站”、“吴美丽”工作室、平安公益联盟等一批专业调解团队，为织里筑牢了维护社会和谐稳定的“第一道防线”，群众幸福指数持续提升。

民生关怀 掷地有声

从织里镇出发，沿着滨湖大道一路向东，太湖南岸的旖旎风光尽收眼底。42条蜿蜒纵横的滨港从滨湖大道下穿过，为这里的古村落增添了柔和温润的水韵。

“不论是早起锻炼还是晚上散步、看夜景，漫步在绿道上都觉得特别惬意。”汤溪村村民周阿姨每天都要来绿道上锻炼。她家门口的这条省级绿道1号线织里东绿道，沿水而行、空气清新，颇受沿线居民的喜爱。

近年来，织里镇以“千万工程”引领农村人居环境美丽蝶变，规划建设了高品质绿道网络、中央水环工程等一批重点项目工程，现代化美丽城镇的蓝图愈发清晰。

环境更优美、交通更便利、医疗更完善、生活更幸福……如今，选择留在织里发展的新居民越来越多。如何让40万新老织里人的子女在家门口“有学上”“上好学”，是织里镇政府重点关注的民生实事之一。

为此，织里镇积极响应省教育厅号召，打响“学在织里”品牌，新居民随迁子女全部就读公办学校，享受同城待遇。眼下，织里镇公办学校超过70%的在校学生为新居民子女，新老织里人的教育获得感与日俱增，触手可及。

“现在我们放学后都有免费托管，还有丰富的社团、课程可以参与，既好玩有趣，又能学到很多课外知识。”织里实验小学五年级的任同学笑着说。任同学学习认真刻苦，多次代表学校在市、区级比赛中获奖。她的父母常对老师说，把孩子从安徽老家带到织里来读书，是个很正确的选择。

为了让百姓从“安居”到“乐居”，织里作出的努力远不止于此。

织里镇织东中学新建工程、晟舍小学扩建工程扎实推进；织东片区养老服务中心及周边配套工程加速落地；吴兴清水兜未来社区入选浙江省第二批未来社区数字化建设优秀名单，推进共同富裕取得新成效。织里，正加速蝶变成一座让老百姓幸福满满的“理想之城”。

“我们应当设身处地为老百姓着想，真真切切为老百姓干实事，让老百姓愿意留下来、齐心协力把织里建设得更好。”织里镇主要负责人说。

岁序常易，华章又新。竞跑2024年，织里将以打造“环太湖第一镇”为总目标，解放思想，实事求是，以“一二六十”工作体系为总抓手，奋力把“在湖州看见美丽中国”的美好蓝图转化为富民强镇的精彩实践，建设开放活力新织里。

(本版图片由吴兴区织里镇政府提供)

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献